ВЗАИМОСВЯЗЬ СОЗНАНИЯ, ВОЛИ И ДУХОВНОСТИ

Тураев Фахриддин – преподаватель Кашкадарьинского академического лицея МВД Республики Узбекистан.

Аннотация: в данной статье говорится о соотношении сознания, духовности и воли.

Ключевые слова; сознание, духовность, воля

Воля как деятельность по достижению сознательной цели, поставленной человеком, по своей сути является уникальным компонентом сознания. Но есть в воле и иррациональный слой.

Каждый человек в течение своей жизни занимается определенной деятельностью (экономической, социальной, культурной, политической). Эта деятельность основана на цели. Постановка цели, прежде всего, исходит из внутренних и внешних потребностей человека, то есть того, что человек считает для себя необходимым, он начинает искать пути достижения этого. Эта необходимость возникает сознательно и осуществляется посредством воли.

Активность воли в уме проявляется в определении цели действия, заранее определении средств и направлений достижения этой цели, приходе к определенному решению путем предварительного представления различных результатов действия и исполнении этого решения. Например, родитель экономит семейный бюджет на поступление ребенка в вуз и тратит его на подготовительные курсы по определенному предмету. Или необходимость низкооплачиваемого низкоквалифицированного работника повысить свою квалификацию и перейти на другую работу. Человек отказывается от чего-то ради достижения своей цели, направляет на эту цель свои эмоции, разум и все свои силы.

Человек резко отличается от других существ своей сознательной деятельностью. Человеку свойственно наслаждаться красотой природы и изменять природу, создавать себе комфорт, соблюдать определенные правила и нормы во взаимоотношениях. Все это делается сознательно, посредством воли. Бессознательной воли не существует. Воля существует только в человеческом мире. В животном мире нет воли. Потому что животные не могут поставить перед собой осознанную цель. Роль труда в создании и развитии сознания, в укреплении воли несравненна. Человечество отделилось от природы только в результате своей сознательной работы, направленной на определенную цель. Именно в труде участвует сознание и воля как целая система. Все материальные

и духовные продукты, созданные человечеством, являются совместным продуктом сознания и воли. Воля имеет большое влияние на формирование сознания, а сознание на формирование воли. Любая работа требует от человека сильной воли. Воля зарабатывается трудом. Вот почему необходимо уделять большое внимание трудовому воспитанию нашей молодежи. Трудовое воспитание состоит в формировании правильного отношения не только к физическому, но и умственному труду. Люди, занятые трудом, проявляют такие важные волевые качества, как честь, самоуважение, самообладание, смелость, решительность, терпение, выносливость и толерантность. И, наоборот, не проявляются такие отрицательные качества, как высокомерие, безвозмездность, лень, мошенничество, достижение своей цели, даже если человек обманывает других. Его честь и другие положительные качества воли не позволяют этого сделать. «Человек прославляется в труде». Такие слова, как «труд воспитывает человека», наверняка были сказаны нашим народом не просто так.

Своими мыслями и мнениями о влиянии сознания и воли друг на друга в журнале «Известия КарДУ» поделился один из наших ученых, работавший в области духовности, А. Еркаев. По его словам, он констатирует: «Сознание без воли не может быть целостной, целостной системой, оно остается на уровне неактивного восприятия, и вера не формируется». Человек со слабой волей не может использовать возможности, созданные обществом. Из-за отсутствия смелости он не может раскрыть накопленные знания и следует мнениям и указаниям других, даже если они ошибочны. Творческий потенциал таких людей Таким людям свойственны нерешительность, проблемной ситуации, нетерпеливость. Не желающие люди могут ставить перед собой высокие цели, но оставлять их реализацию на волю случая. Не могу этого сделать. Без силы воли человек не может переносить жизненные трудности и быстро поддается. Он винит общество или других в своей неудаче. Из-за наличия в воле иррационального слоя, если он не сочетается с духовностью, это приведет скорее к отрицательным, чем к положительным результатам. Большинство из тех, кто встает на путь преступности, — волевые, бесстрашные и рисковые люди. более Некоторые них обладают гораздо высокой мыслительной ИЗ способностью. Но есть изъян в духовности таких людей. У них сильный эгоизм, безразличие к моральным и правовым нормам, толерантность к другим людям. Иррациональность воли не всегда приводит к негативным последствиям. Если оно сочетается с духовностью, то это будет фактором положительного самопожертвования, героизма и храбрости. В своей книге «Высокая духовность непобедимая сила» Ислам Каримов высказывает следующее мнение о соотношении духовности и воли: «Мы не ошибемся, если скажем, что по мере

-

 $^{^1}$ А. Эркаев. Новости КарГУ — научно-теоретический, методический журнал. Карши 3/2015. 70- страница

возрастания духовности человека растет и его воля. На самом деле Воля — это твёрдое убеждение. Волевой человек верит в себя и не боится браться за любую сложную задачу. Именно поэтому на волевого человека можно положиться. Такие люди не смогут смотреть на вас равнодушно, если у вас есть какие-то переживания или проблемы. Без колебаний он встанет на вашу сторону, постарается помочь вам, насколько сможет, и вместе с вами преодолеет трудности».²

Духовность как социальное явление представляет собой отношение человека к существованию, жизни, природе, обществу и самому себе. Духовность человека проявляется в том, что человек сажает дерево, создает сад и превращает свое окружение в цветник, имеет отрицательное или положительное отношение к другим. Чем выше цель, которую он выбирает, тем выше его духовность, наоборот, если выбранная цель опасна для общества, направлена против человечества, его духовность также ниже.

Духовность воспитывает волю, показывает воле, как действовать. Это действует как поощрение на правильный путь. Духовность помогает воле поставить правильную цель и выбрать наилучший путь, методы и средства ее осуществления. Благодаря духовности воля служит развитию общества. В свою очередь воля является фактором, создающим духовность. Духовность формируется посредством волевой деятельности. Духовность не может быть сформирована без воли.

Список использованной литературы

- 1. Ислам Каримов. Высокая духовность непобедимая сила. Т.: «Духовность», 2010. С. 123.
- 2. А. Эркаев. Новости КарДУ научно-теоретический, методический журнал. Карши. 3/2015. 70- страница

² Ислам Каримов. Высокая духовность – непобедимая сила. Т.: "Ma`naviyat", 2010. 123- страница